

# Plzeňský kraj

PLZEŇSKÝ KRAJ

číslo 3 | únor 2023 | ročník XXI | [www.plzensky-kraj.cz](http://www.plzensky-kraj.cz)



**František Müller a Michaela Nosková:**  
Dokonalý zločin neexistuje

	Úvodní slovo
<b>03</b>	Běžkařským stopám pomáhají DMSky Známe podnikatele roku 2022
<b>04</b>	Nejvíce peněz půjde letos do dopravy Nepomuk potřebuje ulevit od aut Víteček spoří Zlatý erb přinese novinky
<b>05</b>	Parkovišť typu park and ride přibývá
<b>06</b>	Lékaři v Klatovské nemocnici mají nového pomocníka Pěstounství přibližuje projekt ČT „Plné hnízdo“
<b>07</b>	Přijímačky na střední školy se blíží Univerzita má nového rektora Nový tunel poskytne zázemí atletickým nadějím
<b>08</b>	Rozhovor s Františkem Müllerem
<b>10</b>	Kalendář akcí Filmaři v Plzni dotočili snímek Tancuj, Matyldo
<b>11</b>	Běžky nebo pěšky
<b>12</b>	HYDEPARK
<b>14</b>	Tůně vracejí vodu do krajiny Zlepšení stavu krajiny podporuje i dotační program Zdravá krajina
<b>15</b>	Překonejte svoje limity a postavte se na start Půlmaratonu Plzeňského kraje

# Žebřík č. 31 s Michalem Pavlíčkem i Vypsanou fiXou

Hudební ceny Žebřík vstupují už do čtvrté dekády své existence!

Slavnostní vyhlášení 31. ročníku proběhne v pátek 31. března od 19 h v DEPO2015 v Plzni. „Finálový večer jedenatřicátého Žebříku nabídne řadu exkluzivních vystoupení, připravovaných jen pro tuto příležitost. Velkým lákadlem bude speciální koncert Michala Pavlíčka s hity Pražského výběru, BSP či Stromboli a se slavnostním křtem retrospektivního alba Facces. Jsem také rád, že ani tentokrát v programu nechybí plzeňská kapela, a tou nebude nikdo menší než kultovní trio Znouzectnost,“ doplňuje ředitel Hudebních cen Žebřík Jaroslav Hudec.

V programu vystoupí také nadějná zpěvačka Kateřina Marie Tichá, kterou doprovodí Band-jez, bývalá kapela Davida Stypky, a exkluzivní show předvede také Vypsaná fiXa nebo DJ Friky.

Udílání celkem 28 cen nejlepším hudebním interpretům a filmovým osobnostem potrvá bezmála pět hodin. Finálový večer moderují Marek Taclík a Iva Pazderková.

Následuje after party s hvězdami Žebříku.

Spoluorganizátory Žebříku jsou Plzeňský kraj a město Plzeň.

Další info a zvýhodněné vstupné na [www.anketazebrik.cz](http://www.anketazebrik.cz).



Soutěžní otázka:  
**Kdo moderuje letošní Žebřík?**

- a) Roman a Petra Vojtkovi
- b) Marek Taclík a Iva Pazderková
- c) Jakub Kohák a Barbora Poláková

Vaše odpovědi zasílejte do **10. 3. 2023** na emailovou adresu: [redakce@plzensky-kraj.cz](mailto:redakce@plzensky-kraj.cz)

Podmínky soutěže naleznete na [www.plzensky-kraj.cz](http://www.plzensky-kraj.cz)

  
**PLZEŇSKÝ KRAJ**

Plzeňský kraj, Škroupova 1760/18, 301 00 Plzeň  
IČO: 70890366

**Redakční rada:** Markéta Čekanová, Helena Frintová,  
Eva Mertlová, Patrik Pátek, Inesa Plassová,  
Jindra Radová, Štěpánka Szabó

**Náklad:** 265 000 ks

**Datum vydání:** 20. 2. 2023

**Místo vydání:** Plzeň

**Grafická úprava:** DTP DTP

**E-mail:** [redakce@plzensky-kraj.cz](mailto:redakce@plzensky-kraj.cz)

Distribuce výtisků zdarma

**Foto na titulní straně:** Milan Říský

Neoznačené články jsou redakčními materiály.



Vážení čtenáři, obyvatelé Plzeňského kraje, držíte v rukou třetí číslo periodika Plzeňského kraje. Věřím, že i v něm naleznete články a informace, které vás nejen pobaví, ale zároveň přinesou také užitečné informace či vám budou inspirovat k trávení volného času.

Možná to bude hned povídání s policistou Františkem Müllerem, který se svojí kolegyní Michaelou Noskovou ve Studijní vědecké knihovně Plzeňského kraje představuje milovníkům krimi příběhů devět závažných kauz, na nichž plzeňská kriminálka v uplynulých letech pracovala. I taková Agatha Christie by v nich možná načerpala inspiraci pro svoji tvorbu. Seznámíme vás také s úspěšnými podnikateli Plzeňského kraje, kteří uspěli v soutěži EY Podnikatel roku 2022. Soutěž je vyhlašována každoročně v 60 zemích světa a platí v ní jednotná pravidla a srovnatelná hodnotící kritéria. Její vítěz nakonec reprezentuje naši republiku v Monte Carlu.

K užitečným informacím, které se mohou hodit každému z nás, kdo jsme z okrajových částí regionu, patří třeba stránka věnovaná cestování po Plzni s jízdními doklady v rámci Integrované dopravy našeho kraje. Pro rodiče deváťáků zase přidáváme přehled informací o přijímacím řízení na střední školy.

Zalistujte tedy tímto číslem. Věřím, že tam pro sebe určitě najdete něco, co bude stát za to si přečíst.

**Rudolf Špoták,**  
společně s Radou Plzeňského kraje

# Běžkařským stopám pomáhají DMSky

Od Nového roku mohou spokojení běžkaři pomoci udržovat stopy v okolí Čerchova a Sádku prostřednictvím dárcovských esemesek. Stačí poslat SMS ve tvaru **DMS STOPY 30 / DMS STOPY 60 / DMS STOPY 90** nebo **DMS STOPY 190** na telefonní číslo **87 777** a člověk tak přispěje na údržbu 30, 60, 90 nebo 190 Kč. Svazek obcí Domažlicko, který se o stopy stará, z této částky dostane 29, 59, 89 nebo 189 korun.

# Známe podnikatele roku 2022



Podnikatelem roku 2022 Plzeňského kraje se stal Marcel Klaus, majitel společnosti KLAUS Timber a.s. Rozhodla o tom porota soutěže EY Podnikatel roku, kterou zaujal nejen jeho přístup k byznysu, ale také snaha o kultivaci okolí, kde podniká a žije. Firma z Nepomucka zaměstnává čtyři stovky lidí a ročně vyrobí na sedm milionů palet a dřevěných obalů. Kromě toho se prostřednictvím své Nadace Lenky a Marcela Klausových snaží o rozvoj Kladrubečů a Nepomucka řadou aktivit.

# Nejvíce peněz půjde letos do dopravy



Každou třetí korunu ze svého rozpočtu investuje letos kraj do dopravy v jejích nejrůznějších podobách. Počítá se s více než miliardou na železniční dopravu, více než 700 milionů na dopravu autobusovou a více než 680 milionů půjde do silnic a cyklostezek. Více než 150 milionů korun budou stát další práce na severozápadním obchvatu Plzně a bezmála dvě stě milionů spolkně napojení severního Rokycanska na dálnici. Dalších 110 milionů zaplatí kraj za stavbu přestupního terminálu v Klatovech. Celkem je na oblast dopravy vyhrazeno více než tři a půl miliardy.

Ani v dalších oblastech není kraj skoupý. Na kulturu, památkovou péči a cestovní ruch vyhradil 444 milionů korun, do revitalizace někdejších Městských lázní v Plzni půjde sto milionů, 333 milionů na svůj provoz dostane záchranka, více než 180 milionů je připraveno na přístavbu a rekonstrukci DSP Kralovice.

Více než 770 milionů korun také kraj rozdělí v řadě dotačních titulů – od kultury přes cestovní ruch, školství, rozvoj venkova až po zdravotnictví a sociální oblast.

Rozpočet Plzeňského kraje byl schválen 19. prosince a předpokládá příjmy přesahující 9,5 miliardy a výdaje zhruba o miliardu vyšší. Schodek z poloviny tvoří rezerva na nepředvídatelné výdaje a celý ho kraj uhradí ze svých rezerv. Zadlužovat se kvůli němu nehodlá.

## Nepomuk potřebuje ulevit od aut

Plzeňský kraj, město Nepomuk a společnost KLAUS TIMBER se shodli na nutnosti odlehčení nákladní dopravy z města. Zástupci kraje a města a vedení společnosti se sešli v lednu a hovořili o dopravním řešení, na které si už Nepomuk nechal vypracovat studii. Zahrnuje řešení sjezdu ze silnice I/20, jeho propojení s Dvorcem a vybudování nového kolejiště na nepomuckém nádraží, kde by měl vzniknout podjezd k průmyslové zóně.

## Víteček spoří

Rostoucí ceny energií a pohonných hmot zasáhly citelně i ty, kteří se starají o hendikepované. Černošínské Středisko Víteček, které pečuje o postižené děti, proto pořídilo pro terénní asistentky, jež denně najezdí každá přes dvě stě kilometrů, hybridní automobily. Díky tepelnému čerpadlu a nově zateplené fasádě se snaží také šetřit na nákladech na topení.

## Zlatý erb přinese novinky

Letošní jubilejní 25. ročník soutěže Zlatý erb bude zaměřený na open data a nově bude hodnotit všechny obce s rozšířenou působností. Důležitými měřítky budou například povinně zveřejňované informace nebo elektronické služby pro občany, včetně přístupu za využití e-identity občana. Vrací se také Cena veřejnosti. Veřejnost může své hlasy posílat pomocí elektronické identity hlasujícího (NIA) do 15. března v krajských kolech a do 5. května v celostátním kole na stránkách [www.zlatyerb.cz](http://www.zlatyerb.cz). V našem kraji je navíc letos vyhlášena Cena hejtmana Plzeňského kraje o nejlepší webové stránky organizace zřízované krajem nebo obcemi.

# Parkovišť typu park and ride přibývá

**Park and ride znamená zaparkuj a jed'. Parkoviště označená písmeny P+R jsou tu tedy proto, aby na nich řidič přijíždějící do města zanechal auto a dál pokračoval hromadnou dopravou.**



**M**á to řadu výhod: nemusí pracně hledat místo na parkování v zaplněných ulicích města, trčet v kolonách nebo platit parkovné a sledovat, jestli mu nevypršel čas.

V Plzni takových parkovišť v blízkosti páteřních tras MHD přibývá. Od loňska například slouží velké parkoviště poblíž dopravního terminálu Kaplířova na Borech: tady je k dispozici 318 parkovacích míst. Kdo tu zaparkuje, může dál pokračovat tramvají číslo 4 nebo autobusem číslo 24 nebo 30. Další parkoviště P+R, s celkem 163 místy, funguje nově na náměstí Emila Škody, tedy v prostoru mezi autobusovým nádražím a hlavní bránou Škodovky. Odtud je možné dál cestovat po městě trolejbusy číslo 11 a 12 nebo autobusovou linkou číslo 41 či 28. Anebo tramvají číslo dvě.

Celodenní parkování na parkovištích P+R vyjde na 60 korun a parkovací lístek funguje rovnou jako celodenní jízdenka na MHD. Pokud má řidič Plzeňskou kartu a na ní nahrané předplatné pro zónu 001 Plzeň nebo řidič, který může MHD cestovat

zatadarmo, zaplatí za parkování na parkovišti P+R jen dvacetikorunu za celý den. Kdo by ovšem chtěl parkovat na tomhle parkovišti dlouhodobě, musí počítat s tím, že za každou noc zaplatí sto korun.

Další parkoviště P+R plánuje Plzeň vybudovat například u konečné tramvaje číslo 1 v Bolevci, na konečné linky číslo 2 na Světovaru anebo na konečné trolejbusové linky 11 u Ústředního hřbitova. Další města budují takováto parkoviště především u nádraží. Před nedávnem vznikla třeba v Nepomuku, Přešticích, Blovicích nebo v Nýřanech. Jsou zdarma a stojí v těsné blízkosti páteřní železniční dopravy. V rámci přestupních uzlů se staví i autobusová obratiště.

Všichni cestující, kteří od roku 2020 využívají veřejnou dopravu v Plzeňském kraji, mají možnost si již v autobuse nebo ve vlaku zakoupit přestupní jízdenku, která následně platí i na další vlakové či autobusové spoje či spoje všech MHD v Plzeňském kraji, s výjimkou MHD Tachov.



**Celodenní parkování na parkovištích P+R vyjde na 60 korun a parkovací lístek funguje rovnou jako celodenní jízdenka na MHD.**

# Lékaři v Klatovské nemocnici mají nového pomocníka

## Přístroj SPECT/CT spojí vyšetření funkce orgánů s přesnou lokalizací potíží

Krajské nemocnice akutní péče získaly nové, špičkové vybavení. Díky více než 400 milionům korun dotací z programu IROP nakupují technologie, které budou pomáhat s diagnostikou a léčbou pacientů. Jedním z takových přístrojů je hybridní zobrazovací systém SPECT/CT. V Klatovské nemocnici na něm oddělení nukleární medicíny vyšetřuje pacienty, u nichž je podezření na nesprávnou funkci vnitřních orgánů či skeletu, nebo pacientů, kteří trpí nádorovým onemocněním.

„Už z názvu je zřejmé, že nový přístroj kombinuje dva typy vyšetření, SPECT a CT. Díky němu můžeme během jediného vyšetření získat morfologický a zároveň i metabolický obraz tkáně,“ vysvětluje primářka oddělení Vladimíra Baarová.

Vyšetření SPECT zjišťuje funkční stav tkáně, ale případné abnormality neumí správně lokalizovat. Naopak vyšetření CT dokáže říct, kde záněty, nádory nebo praskliny v kostech jsou, ale nedokáže odpovědět, jaký je jejich vliv na funkčnost tkání. Hybridní zobrazovací systém obě možnosti propojuje.

„Přínos pro pacienta je dvojnásobný. Za prvé zvýšení komfortu, ale především zefektivnění léčby, neboť tato diagnostika umožní zahájit potřebnou léčbu rychleji a přímo zacílit na příčinu potíží,“ doplňuje lékařka.

Přístroj ročně diagnostikuje tři až čtyři tisíce pacientů, jak ze spádové oblasti Klatovské nemocnice, tak z Domažlické či Stodské.



## Pěstounství přibližuje projekt ČT „Plné hnízdo“

Být pěstounem stojí za to! Tak by se dal ve zkratce charakterizovat hlavní motiv čtrnáctidílného cyklu České televize „Plné hnízdo“. Každá jeho epizoda je věnována jedné pěstounské rodině a zaměřuje se na běžná rodičovská témata. Hlavním cílem je pak propagovat náhradní rodinnou péči. Nezakrývat, že pěstounství je velmi náročné, ale přitom krásné a naplňující.

I Plzeňský kraj má v seriálu své zastoupení, a dokonce přispěl na natáčení dílu z našeho kraje bezmála 165 tisíci korunami. Epizoda je věnována manželskému páru pěstounů, kteří nejprve do pěstounské péče přijali osmiletou dívku a následně se, s odstupem času a po důkladném zvážení, rozhodli do rodiny přijmout další šestiletou dívku s významnými specifickými potřebami. Pěs-

touni na základě svých zkušeností nezastírají, že každodenní péče věnovaná těmto dívkám může být někdy vyčerpávající, současně je však tato „nelehkost“ z jejich pohledu vždy kompenzována radostí z každého většího i menšího úspěchu jejich pěstounských „dcer“. Kristýna dnes studuje vytoužený obor na střední škole a Emička je hrdý prvňáček.

Se strastmi a radostmi pěstounství se na obrazovkách České televize budete setkávat v únoru, březnu a dubnu tohoto roku, díl z našeho kraje bude mít premiéru 22. února. Pokud vás téma pomoci opuštěným dětem poskytnutím nové rodiny osloví, základní informace o pěstounství získáte na portálu kraje <https://pestouni.plzensky-kraj.cz/>.

# Přijímačky na střední školy se blíží

S blížícím se jarem přichází i termín, kdy žáci devátých tříd podávají přihlášky na střední školy. Do 1. března mohou podat dvě. Formuláře najdou na webu Plzeňského kraje v sekci Školství a sport.

Pokud se hlásí na maturitní obor, čekají je jednotné přijímací zkoušky z češtiny a z matematiky. Ty se budou konat 13. a 14. dubna. Na víceletá gymnázia se přijímačky konají o čtyři dny později. Náhradní termíny přijímacích zkoušek jsou stanoveny na 10. a 11. května. Kdo se chce připravit opravdu důkladně, může si vyzkoušet vzorové testy, které jsou k dispozici na [www.ceremat.cz](http://www.ceremat.cz).

Seznamy přijatých budou po vyhodnocení výsledků přijímaček zveřejněny na veřejně přístupném místě ve škole a na internetových stránkách školy. Do deseti pracovních dnů od zveřejnění je pak každý přijatý žák povinen odevzdat střední škole vyplněný zápisový lístek. Pokud tak neučiní, nebude s ním škola počítat a na jeho místo postoupí někdo jiný. Ti, kteří přijati nebudou, se mohou do tří dnů od doručení dopisu o nepřijetí odvolat.

**Veškeré potřebné informace o přijímacím řízení na střední školy najdete na [www.plzensky-kraj.cz](http://www.plzensky-kraj.cz) nebo na stránkách střední školy.**



## Univerzita má nového rektora

Západočeskou univerzitu v Plzni povede od 1. března bývalý děkan Fakulty aplikovaných věd prof. Miroslav Lávička. Rozhodl o tom na konci roku Akademický senát ZČU. Po jmenování do funkce prezidentem republiky bude Miroslav Lávička stát v čele plzeňské univerzity následující čtyřleté funkční období, tedy do konce února 2027.

## Nový tunel poskytne zázemí atletickým nadějím

Nový atletický tunel s moderním zázemím získalo na prahu nového roku Sportovní gymnázium Plzeň. Prostory navazují na sportovní halu a patří k nim i parkoviště pro pět desítek aut. Stavba trvala rok a vyšla Plzeňský kraj na téměř 118 milionů.

Atletický tunel byl navržen tak, aby svými parametry splňoval požadavky mezinárodní atletické federace. Sportovci tu mají k dispozici i relaxační prostor, saunu a fyzioterapii. Součástí novostavby je také výtah pro vozíčkáře. Tunel bude sloužit nejen sportovním nadějím z gymnázia, ale i sportovním klubům nebo veřejnosti.

Tunel umožňuje trénink nebo závod v běhu na 100 m, překážkovém běhu, skoku do dálky i výšky, trojskoku, skoku o tyči a dalších disciplínách.



# Dokonalý zločin neexistuje

František Müller je operatívec plzeňské kriminálky a společně s kolegyní Michaelou Noskovou připravil do Studijní a vědecké knihovny v Plzni cyklus přednášek o skutečných případech, na nichž v uplynulých letech pracovali.

autor: **Markéta Čekanová** / foto: **Milan Říský**

„Být operatívec znamená, že jsme ti, kteří jsou nejvíc ze všeho v terénu. Jsme ti, kteří běhají po sousedech a získávají informace, co se na místě činu stalo. S trochou nadsázky, naše práce je o tužce, bloku papíru a dobrých botách,“ vysvětluje své pracovní zařazení.

**Takže jste hodně hodin v terénu a málo hodin za stolem. Rozumím tomu správně?**

Přesně tak. Kdežto vyšetřovatel provádí především procesní úkony, počínaje zpracováním protokolu o ohledání místa činu, vede spis, vyžaduje posudky od znalců a podobně. Těžiště jeho práce je pak po sdělení obvinění pachateli.

**Je to tedy váš šéf?**

To ne. Operativci i vyšetřovatelé jsou na stejné úrovni.

**S podezřelým přicházíte do styku jen v terénu? Do výslechové místnosti si ho vyneberete?**

I my, abychom získali informace, podezřelého vyslyšíme. Ale jde o takzvané podání vysvětlení. Když se z něj ale stane obviněný, vyslyší se znovu. Tentokrát za účasti obhájce na protokol o výslechu obviněného. Paradoxem našeho trestního řádu je, že to, co uvedl při podání vysvětlení, se nedá použít dál.

**Klade mu tedy vyšetřovatel stejné otázky a on může odpovídat jinak, může všechno zapřít a je to v pořádku?**

Ano, tak to je. I kdyby se při podání vysvětlení podezřelý přiznal, není to procesně použitelné. Vyšetřovatel mu při výslechu nemůže říct: „Pane Nováku, vždyť jste se před kriminalisty přiznal!“ Ptá se tedy znovu od začátku, a pokud dotyčný mluví jinak nebo všechno



popírá, platí to, co řekne před vyšetřovatelem. Obviněný není povinen vypovídat. Je to jeho právo.

### **Cítíte někdy při své práci marnost?**

Tak bych to nenazval. Někdy se něco nezdaří. Máte podezření, můžete být přesvědčený, že je dotyčný vinen, ale někdy se stane, že přes veškerou snahu se pachateli čin dokázat nepodaří. Člověk to musí překousnout.

### **Byla práce u kriminálky váš profesní sen?**

Pokud je člověk na obecné kriminálce, tak dostat se na vraždy je asi sen každého kriminalisty.

### **Být na vraždách je tedy vrchol?**

Myslím, že nic zajímavějšího kriminalistu potkat nemůže.

### **Co je na vraždách tak zajímavého?**

Máte před sebou lidské osudy. A každý kriminalista má v sobě touhu vraha dopadnout a usvědčit.

### **Jak dlouho člověku, který přijde na vraždy, trvá, než se s tím srovná, než se mu třeba přestane dělat špatně při pohledu na mrtvolu?**

To je individuální. Když jsem viděl první pitvu, také mi nebylo dobře, ale po letech si člověk zvykne.

### **Díváte se v televizi na detektivky?**

Moc ne. Ale třeba Případy 1. oddělení jsem sledoval.

### **Případy 1. oddělení a Devadesátky jsou seriály z reálných případů, které se odehrály už v době vaší aktivní kariéry na kriminálce. Jaké to je vidět v televizi vlastně své kolegy?**

Musím říct, že to, co se v těchto seriálech objevilo, do určité míry realitě odpovídá. Tak ze sedmdesáti, osmdesáti procent. Byla tam vidět i reálná práce a postupy policistů.

### **Jakých největších chyb nebo nesmyslů se autoři kriminálek dopouštějí?**

V amerických seriálech se objevují postupy, které jsou až z oblasti science fiction. Jednou jsem někde viděl, jak technička dokázala vyvolat prakticky neexistující otisk prstu. To je k pousmání.

### **Jaký byl v mládí váš televizní kriminálkový hrdina?**

Poručík Columbo. To byl pohodový seriál, kde ani nebylo moc krve.

### **Čím vás Columbo inspiroval?**

Asi lidským přístupem. Ale jeho postupy k usvědčení pachatele jsou vesměs jen seriálové. Columbo vždycky přijde, padoucha natchytá na švestkách a on se mu přizná. U nás to není možné, taková výpověď před kriminalistou by neměla procesní váhu.

### **Může skutečného kriminalistu inspirovat literární postava, jako je třeba Sherlock Holmes nebo Hercule Poirot?**

Možná svým přístupem nebo některými postupy. Poirot pracuje s logickými dedukcemi a to my děláme také.

### **Jak dlouho zpravidla trvá vyšetření vraždy? V televizi je to hotové za devadesát minut.**

To je velice rozdílné. Stane se, že případ vyřešíme za čtyřicet hodin. Jiné trvají i měsíce. Televizní detektiv má veškeré stopy vyhodnocené do druhého dne. V praxi jsme třeba na výsledky expertízy povýstřelových zplodin, tedy jestli se na místě činu vystřelilo nebo ne, čekali i tři čtvrtě roku. Protože některé speciální expertízy provádí pouze Kriminalistický ústav a ten je zavalen prací pro celou republiku. Museli jsme tedy počkat.

### **Které ze starých metod, známých třeba z Dobrodružství kriminalistiky, jste ještě ve své praxi zažil, ale dnes se to už nepoužívá?**

I dnes používáme metody, které se používaly i za rady Vacátka. Mám na mysli daktyloskopii, trasologii a další léty ověřené disciplíny. K novějším metodám patří třeba biomechanika, kterou jsme použili i v případě dvojnásobné vraždy v Tymákově, o které jsme mluvili na naší první přednášce ve Studijní a vědecké knihovně. Jde o metodu, kdy z parametrů chůze dokáže odborník spočítat výšku postavy a určí se i další specifika chůze daného člověka. Počátky této metody spadají do osmdesátých let.

### **Existuje dokonalý zločin?**

To, že pachatel není usvědčen, může být spíš výsledkem nějakých chyb při vyšetřování. Neodebere se nějaká stopa, něco se udělá špatně nebo se někdo dopustí procesní chyby, takže důkaz nemůže být použit.

### **Co všechno dokážete přechít z místa činu, když na něj přijдете úplně poprvé?**

Například v tom Tymákově měl vypovídací hodnotu i samotný útok: pachatel útočil převážně na hlavu a útok byl velmi brutální. To někdy svědčí o osobní nenávisti. Proto jsme s tím počítali i v jedné z vyšetřovacích verzí.

### **Jaké další případy představíte v rámci cyklu přednášek ve Studijní a vědecké knihovně?**

Vybrali jsme ty nezávažnější případy za posledních zhruba dvacet let. Takže třeba případ ženy, která zatajila své těhotenství, tajně porodila a dítě zabila. Nebo příběh muže, kterému pachatel zasadil více než sedmdesát bodných ran. Anebo případ podnikatele, kterého zabil jeho bývalý zaměstnanec a jeho tělo rozřezal a naházal do Berounky.

### **Na co by se vás lidé při besedách rozhodně neměli ptát?**

Vyprávíme o různých vyšetřovacích metodách, ale všechno rozhodně prozradit nemůžeme.

### **Co vám mám popřát na závěr našeho povídání? Aby bylo co nejméně vražd a abyste měl málo práce?**

Určitě.

PODCAST



Pod tímto odkazem najdete mimo jiné podcasty Plzeňského kraje i podcast o případu dvojnásobné vraždy v Tymákově, o níž byla řeč na první přednášce z cyklu #Plzeňské zločiny.



# Kalendář akcí

22/02

Klatovy

## GOSPEL TIME

Koncert souboru žáků a učitelů klatovské ZUŠky.

24/02

Horažďovice

## SKAUTSKÝ PLES

Vrchol horažďovické plesové sezony.

25/02

Nýrsko

## MASOPUSTNÍ PRŮVOD

Tradiční průvod maškar vyráží ve 14 h. od moštárny.



25/02

Sušice

## BENEFIČNÍ PLES SUŠICKÝCH ŠKOL

K tanci a poslechu hraje skupina Fortuna.

02/03 – 06/04

Plzeň

## SMETANOVSKÉ DNY

Další ročník festivalu vážné hudby s doprovodným programem.



11/03

Hartmanice

## HASIČSKÝ BÁL

Taneční zábava za doprovodu kapely Pohoda.

# Filmaři v Plzni dotočili snímek Tancuj, Matyldo

V půli ledna padla v Plzni poslední klapka filmu **Tancuj, Matyldo**. Ten vypráví příběh profesně úspěšného exekutora Karla Jaroše a jeho syna Pavla, jejichž matka a babička Matylda onemocněla Alzheimerovou chorobou. V hlavních rolích se představí Karel Roden, Regina Rázlová a Antonio Šoposki.



Natáčení filmu trvalo celkem 27 dní a probíhalo nejen v Plzeňském kraji, ale také v Praze, Bratislavě či v malebném městě Étretat v Normandii. Scénář vychází z reálných událostí v rodině scenáristky a producentky Nataši Slavíkové a scenáristy a režiséra Petra Slavíka.

Příběh plný nečekaných zvrátů, humorných a absurdních situací vyplývajících z Matyldina postupujícího onemocnění vede diváka k zamyšlení, jak by on sám jednal v situaci, kdy by Alzheimerem onemocněl někdo z jeho blízkých. Zároveň však dává naději nevzdát se a ukazuje, že i takto vážná nemoc může být příležitostí k semknutí rodiny a nalezení skutečných hodnot.

Promítání filmu, který by měl jít do kin ještě letos, bude doprovázet osvětová kampaň spojená s tématem Alzheimerovy nemoci, do níž se zapojí přední český neurolog Jakub Hort a další odborníci.

Koproducentem filmu **Tancuj, Matyldo** je Česká televize a podpořil jej také Státní fond kinematografie, slovenský Audiovizuální fond, Plzeňský kraj a Nadace města Bratislavy.

# Běžky nebo pěšky

Modrava – Rybárna – Javoří pila – Tříjezerní slat' – Rokyta – Rechle (Hradlový most) – Modrava

**B**ěžky, nebo pěšky? Slovní hříčka jasně vybízí k zimnímu výletu. Letošní zima je na sníh skoupá. Kam tedy pěšky nebo na běžky, kdyby se krajina pod sníh ukryla? Na Modravu, která nezklame za žádných okolností!

Modrava, obec na soutoku tří potoků, je turistickým rájem letních i zimních sportovních aktivit. Návštěvníci tu najdou infocentrum, velké parkoviště, penziony, hotely, restaurace a další zázemí. Je také výchozím bodem mnoha a mnoha cest, v létě pro pěší i pro cyklisty, v zimě pro běžkaře. Vydat se můžete třeba na výlet ve znamení vody a horských bystřin.

**Délka 18,5 km**

**Cca 5 hodin**

**Střední obtížnost**

**Parkoviště v centru Modravy, příp. parkoviště most**

**Turistické informace IC Modrava a IS Rokyta**

Pokud za start zvolíme modravské infocentrum v samém středu obce, na správnou cestu nás spolehlivě navede turistický rozcestník. Vyrazíme po zeleně značené turistické trase přes Modravský potok, abychom po 200 metrech plynule navázali na červenou turistickou trasu vedoucí podél Roklanského potoka, který místy kreslí až kýčovitě půvabné přírodní scenérie. Meandrující oblíny vlnící se v rozlehlém nivním údolí korunují solitérní oázy smrků a bříz. Za jasné oblohy je trasa zalitá sluncem a není těžké podlehnout pocitu, že i v nádheře se člověk může ztratit. Trasa vede kolem Rybárny, což je ovšem někdejší hájovna. Rybárna se jí říká proto, že se poslední zdejší lesník jmenoval Fischer a jeho jméno někdo prostě přeložil do češtiny. Jde o hezkou stavbu na pěkném místě a člověka hned napadne, jaký asi byl život v šumavské divočině. V myšlenkách na sílu genia loci můžeme pokračovat až k Javoří pile, dnes pouze turistickému rozcestníku na okraji Modravských slatí. Toho času místo nenese žádné viditelné stopy po lidském pachtění, avšak sám název napovídá, že i zde se psala historie, kterou krvavě smetla pohnutá minulost Šumavy. Pila na Javořím potoce byla zbudována za účelem zpracování dřeva a než ji pohltil vojenský újezd, sloužila jako hostinec a turistická noclehárna. Při širším pohledu do okolí je vidět holá silueta vrcholu Poledníku i s jeho rozhlednou a s tu a tam roztroušenými torzy suchých stromů. I toto je současná tvář Šumavy. Od Javoří pily změňme barvu turistické značky z červené na modrou a tmavým smrkovým hvozdem se vydáme vstříc táhlému stoupání až po rozcestník Pod Oblíkem, kde odbočíme po žluté značce až k Tříjezerní slati, která patří k navštěvovaným šumavským přírodním cílům. Okolo



foto: Jiří Koptík

tohoto horského vrchoviště se třemi rašelinnými jezírky s bohatým výskytem vzácných rostlin i živočichů vede naučná stezka. Místo oplývá zvláštním kouzlem divokého pralesa, kterým Šumava v minulosti nepochybně byla.

Od Tříjezerní slati vede trasa do Rokyty, kde se setká s další vyhledávanou atrakcí. Je jí Vchynicko-tetovský plavební kanál, technická památka, umělý vodní tok, vybudovaný v letech 1799–1801 kvůli nutnosti obejít nesplavného toku řeky Vydry při plavení dřeva. Dnes už původnímu účelu neslouží, nýbrž přivádí vodu k vodní elektrárně na Čenkově pile. Voda zde na rozdíl od přírodních vodních cest plyne klidně, pohledy se tak nestáčí za dramatickými scenériemi, nýbrž ke stromům, jež kanál lemuje. Bobr zde ukázal své zuby a také důvod, proč byl v minulosti téměř vyhuben. Kmeny letitých stromů jsou vykousány do tvaru přesýpacích hodin a ukazují tak, že v minulosti byl bobr opravdu škodná. Pokud se poštěstí a do hladiny zasvítí sluneční paprsky, rozehraje voda nádherné divadlo. Část koryta do dále září sytou barvou jaspisu. V této uklidňující podívané vedeme kroky po naučné stezce podél kanálu až k další nově obnovené technické památce, k hradlovému mostu Rechle přes řeku Vydru. Funkce mostu nespočívala pouze v přemostění řeky, ale zároveň jako hradlo, které odvádělo plavené dříví a vodu z řeky Vydry do Vchynicko-tetovského plavebního kanálu.

U mostu končí pohodlná asfaltová stezka a od mostu do Modravy vede trasa někdy obtížněji schůdnou přírodní pěšinkou při Vydře. Odměnou za náročnější terén je zase hezká podívaná na řeku valící se kamenitým korytem a je tak pěknou tečkou za výletem za mnohotvárností vody.

# Téma: ZÁPADNÍ OKRUH



**Petr VANKA (ANO 2011)**  
náměstek hejtmana pro oblast

**regionálního rozvoje, IT a evropských záležitostí**

Západní okruh je řešením pro dopravu s ohledem na přírodu. Dlouho očekávaný Západní okruh rapidně sníží počet projíždějících aut v centru města. Je to krok, který vítáme jako motoristé i jako občané. Dalším pozitivem je, že trasa okruhu je teď rychlou spojnici mezi Lochotínem, Skvrňany a Novou Hospodou.

Co je velmi důležité, a jsem rád, že při stavbě byl brán maximálně možný ohled na přírodu. Díky typu stavby, estakádě a biokoridorům zůstává zachována propustnost okolní krajiny a nenarušuje se možnost migrace zdejších organismů a zvířat. Zkrátka se nám tímto technickým řešením podařilo splnit jeden z cílů, oddělit dopravní trasu od okolní krajiny.

A jaké dopravní stavby by měl kraj realizovat dál? Rádi bychom viděli podobný typ stavby na opačném konci města, něco jako „východní okruh“.

## V čem podle vás uleví Západní okruh dopravě v Plzni a okolí a jaké dopravní stavby by měl kraj realizovat dál?



**Rudolf ŠPOTÁK (PIRÁTI)**  
hejtman Plzeňského kraje

Význam okruhu je pro plzeňskou aglomeraci zcela zásadní. Propojí nejrozsáhlejší průmyslovou zónu s největšími sídlišti v Plzni, současně odlehčí centru města, které je přetíženo dopravou, a umožní rychlejší spojení od dálnice D5 směrem na Karlovy Vary. Jen z Karlovarské ulice by měl na sebe převést až 15 000 vozidel denně. Dojde také ke snížení emisí škodlivých látek, snížení hlukové zátěže a vibrací. V neposlední řadě městský okruh zvýší dostupnost služeb a zvýší atraktivitu území pro podnikatelské subjekty. Je základním předpokladem pro hospodářský rozvoj blízkého okolí, neboť v jeho blízkosti je plánovaná obytná zástavba a komerční plochy. Co do rozsahu a počtu stavebních objektů byla tato dopravní stavba pro Plzeňský kraj největší a nejnáročnější jak z hlediska finančního, tak stavebně technického. Vyžádala si celkem 2,2 miliardy korun, z nichž většina byla uhrazena z fondů EU. Plzeňský kraj přispěl 303 miliony korun. Dalších 600 milionů letos ze svého rozpočtu investuje kraj do oprav a staveb silnic i průtahů. Ze SFDI bychom měli dostat rekordních 565 milionů. Po dokončení okruhu Plzně nás tak čeká napojení severního Rokycanska na silniční síť za víc než 593 milionů a další stamiliony půjdou na zrychlení dopravy do Sušice, konkrétně na vybudování obchvatu Brodu a průtahu Kolincem, které by měly skončit letos. Nákladná bude také oprava mostu přes Berouнку v Liblíně.



**Pavel ČÍŽEK (STAN)**  
náměstek hejtmana pro oblast dopravy

Západní okruh Plzně – úsek Křimická – Karlovarská je zásadní částí propojení dálnice D5 a silnice I/27 na Karlovy Vary. Tranzitní nákladní doprava má po realizaci obchvatu novou vhodnou trasu a přestane zatěžovat silnice přes centrum Plzně. Obchvat také významně pomůže osobní dopravě z městských částí s velkým počtem obyvatel – např. Lochotína a obslouží průmyslovou zónu Borská pole. Tato stavba byla velmi náročná, neboť většina trasy je tvořena mostní konstrukcí nebo je provedena v hlubokém zářezu s biokoridory. Realizaci stavby umožnilo maximální nasazení investora – kraje pod vedením tehdejšího hejtmana Josefa Bernarda a velmi dobrá investorská činnost SÚS PK.

Stavba by nemohla být postavena bez zásadní finanční pomoci Evropské unie – dotace přes 1,5 mld. Kč je zcela unikátní.

Kraj projekčně připravuje desítky dalších staveb a systematicky postupuje podle koncepce, která předpokládá propojování měst s úřady s rozšířenou působností a dává důraz na modernizaci průtahů obcí a rekonstrukci mostů.

V roce 2023 bude investováno do obnovy silnic přes 600 mil. Kč z rozpočtu kraje a 565 mil. Kč z rozpočtu státu (SFDI). Dále kraj připravuje stavby s podporou fondů EU – například napojení severního Rokycanska v katastrech obcí Osek a Litohlavy.



**Ivo GRÜNER (ČSSD)**  
zastupitel Plzeňského kraje

Osobně jsem přesvědčen, že dokončení III. etapy západního okruhu města Plzně ulehčí dopravě především v průtahu Plzně po Klatovské třídě propojením silnice I. třídy 1/27 Most-Plzeň-Klatovy a silnice 1/26 Plzeň -Domažlice. Bohužel konstrukčně dvouproudový obchvat nebude dostatečně kapacitní především pro nákladní dopravu. Největší problém vidím v napojení na kruhový objezd u Makra především v dopravních špičkách. A v zimních měsících bude obrovský tlak na údržbu mostní komunikace v souvislosti s ledovkou a úklidem sněhu.

Kraj by měl spolupracovat na plánování nových silničních staveb s obcemi a městy pro zlepšení dostupnosti práce pro občany z menších měst a obcí PK. Zaměřit by se měl i na bezpečnost dopravy. Problematický je především stav celé řady mostů a mostků na krajských silnicích.



**Marie POŠAROVÁ (SPD)**  
zastupitelka Plzeňského kraje

Západní obchvat Plzně ulehčí hlavně dopravě v Plzni. Především odvede tranzitní silniční dopravu ve směru od Karlových Varů směrem na Borská pole a jižním směrem ven z města. Odlehčí centru města o tisíce vozů, hlavně na Karlovarské a Klatovské třídě.

Také se propojí silnice I. tř. od Klatov, Domažlic, Karlových Varů a Mostu atd. Tyto silnice jsou důležité pro tranzitní dopravu.

Každopádně očekávám problém na kruhové křižovatce na Domažlické ulici u Makra, kam část jižní trasy ústí. Neboť tato křižovatka již byla do teď velmi přetížená a očekávám s tím velké komplikace, než dojde k její rekonstrukci. A to doufám, že započne velmi brzo.

Nechme se tedy překvapit, jak to bude fungovat v praxi, a to už v pondělí 20. února 2023, kdy se budou moci řidiči poprvé projet po dlouho očekávaném Západním okruhu.



**Pavel KARPÍŠEK (ODS)**  
zastupitel Plzeňského kraje

Dalo by se říci, jdeme do finále. Je téměř neuvěřitelné, jak ten čas letí. Je to téměř 20 let, kdy vedení kraje ještě pod vedením hejtmána Petra Zimmermanna učinilo rozhodnutí a následně dohodu se státem a především městem Plzní vybudovat Západní okruh. Tím začal ten maratón mravenčí práce desítek úředníků, projektantů, ale i politiků, jejichž cílem je otevření této důležité komunikace. A za to jim patří velké poděkování. Plzeň tím získá další severo-j jižní propojení. Jak citlivé a důležité to je, jsme si mohli vyzkoušet při povodních na přelomu tisíciletí. Až následující týdny a měsíce ukážou prospěšnost této stavby. Věřím, že i přes v dopravních špičkách nepropustnost kruhového objezdu u Makra dojde ke zlepšení dopravní situace v centru města. Přesto je třeba pokračovat v přípravě a realizaci dalších strategických dopravních staveb plzeňské aglomerace, jako je napojení severního Rokycanska na D5, východního okruhu kolem Chrástu, Dýšiny a Kyšic a v neposlední řadě napojení severního Plzeňska na D5 obchvatem Čemín, Města Touškovy, Kozolup a Myslinky až po silnici na Klatovy, tj. obchvatem Dobřan. Věřím, že při pokračující dobré spolupráci Plzeňského kraje, města Plzně a okolních obcí se toho dočkáme.



**Jiří VALENTA (KSČM)**  
zastupitel Plzeňského kraje

Domnívám se, že Západní obchvat je nejen pro Plzeň, ale i pro její širší okolí zcela zásadní. Předpokládám, že se odlehčí zejména centru města, a to o tisíce automobilů, díky propojení Severního Předměstí a Borských polí. Předpokládané dopravní zatížení nového okruhu by mělo dosáhnout hranice až dvaceti tisíc aut denně, přičemž mnohá z nich tak odlehčí přetíženým městským tepnám, Karlovarské a Klatovské třídě. Zde bývají v některých denních hodinách často až neúnosné zácpy. Jsem nesporně velice rád, že tato stavba, která byla zahájena již v roce 2012 stavbou kruhového objezdu u Makra, bude konečně dokončena.

V návaznosti na dostavbu Západního obchvatu bych předpokládal, že by se měla pozornost investorů, tedy i Plzeňského kraje, nyní upnout například na budování velkých záchytných parkovišť typu „zaparkuj a jeď hromadnou dopravou“, a to pokud možno v blízkosti konečných zastávek městské hromadné dopravy. I tímto způsobem lze dostat další část individuální dopravy mimo centrum krajské metropole.

# Tůně vracejí vodu do krajiny

**Pomáhají zadržovat vodu, díky tomu ji v době sucha mohou dodávat svému okolí. V horku ochlazují. Jsou ideálním místem pro obojživelníky a další živočichy i rostliny. Řeč je o tůních.**

Soustavu šesti doslova příkladných tůní najdeme nedaleko Úsillova. Vznikla na podmáčených lesních pozemcích, které byly v předchozích letech vážně poškozeny kůrovcem.

Hospodářský les na svažitém pozemku byl výrazně poničen a odtěžení dřeva způsobilo, že voda odtud odtékala mnohem rychleji. Navzdory tomu právě vykácení lesa otevřelo prostor pro vybudování tůní, které odtok vody zpomalily a zároveň podpořily místní druhovou rozmanitost.

Protože jde o lokalitu bez stálého vodního toku, hladinu vody v tůních ovlivňuje jen roční období a množství srážek. Tůně část deště či sněhu zachytí a nabízejí tak dobré životní podmínky nejrozličnějším živočichům: obojživelníkům, hmyzu nebo ptákům.

Vlastníte pozemek, který je podmáčený, a proto málo využívaný? Možná je to ideální místo právě pro vybudování tůně. Zkusíte to?

V první řadě je třeba nápad konzultovat s odborníky. Ti vám pomohou zjistit, zda je váš pozemek pro tůně vhodný, jestli se tu třeba nevyskytují nějaké chráněné druhy. Pokud bude vše v pořádku, už realizaci vašeho nápadu skoro nic nebrání.

Někdy stačí do půdy doslova párkrát hrábnout bagrem, ale to není úplně nejlepší způsob budování tůní. Vždy je lepší, když se nejprve záměr pořádně rozmyslí a následně ho projektant, který má s podobnými projekty zkušenost, namaluje. Velikost tůní bývá různá, tvar nepravidelný a hloubka maximálně do metru. Výška hladiny vody v průběhu roku kolísá podle množství srážek.

**Další inspiraci naleznete na našich webových stránkách [www.zdravakrajina.cz](http://www.zdravakrajina.cz).**



## Zlepšení stavu krajiny podporuje i dotační program Zdravá krajina 2023

Dotační program Zdravá krajina 2023 podporuje regionální projekty, činnosti a opatření, které napomůžou ke zlepšení stavu přírodního prostředí Plzeňského kraje a k adaptaci na změnu klimatu.

Program je rozdělen na tři tituly. První je zaměřen na zvyšování druhové rozmanitosti, ochranu druhů, biotopů a stanovišť a arboristická ošetření významných stromů. Druhý dotační titul pomáhá s výsadbou dřevin ve volné krajině a se zakládáním či obnovou sadů a větrolamů. Třetí dotační titul pak cílí na zadržování

vody v krajině. Ten podporuje budování přírodních prvků s retenční schopností nebo opatření, která mají zpomalit odtékání vody z lesů.

Příjem žádostí pro všechny tituly probíhá od 1. března, prostřednictvím aplikace eDotace.

**Podrobnější informace najdete na webu kraje v sekci Působnosti – Životní prostředí. A v elektronické verzi pak přímý prolink: <https://www.plzensky-kraj.cz/dotacni-program-zdrava-krajina-2023-1>.**

# Překonejte svoje limity a postavte se na start Půlmaratonu Plzeňského kraje

**D**alší ročník oblíbeného Půlmaratonu Plzeňského kraje odstartuje v sobotu 22. dubna! Nedílnou součástí závodu jsou i další doprovodné běhy – OMEXOM krajská desítka, krajská pětka, týmové běhy a dětské závody. Zázemí bude tradičně v areálu Škodaland v Plzni. Registrovat se můžete na webových stránkách půlmaratonu.

Velmi náročná trať, která vede přes Litice, Šlovice, Dobřany a Lhotu zpět k borské přehradě, je oblíbená u mnohých příznivců běhu. Což dokládá například účast naší současné nejlepší vytrvalkyně Marcely Joglové v roce 2017, která vítězstvím na tomto závodě vlastně neoficiálně odstartovala svoji skvělou kariéru.

## VELKÁ OBLÍBENOST DĚTSKÝCH ZÁVODŮ

Co by to bylo za závody bez těch, kteří představují naši budoucnost, tedy dětí. Právě závody pro nejmenší sportovce patří mezi nejnapínavější a zažijete zde úžasnou atmosféru plnou radosti a mnohdy i slz. Ale i takové emoce k běžeckým závodům neodmyslitelně patří. Připraveny jsou tratě od sta metrů pro nejmladší až po osm set metrů pro nejstarší. Každý dětský účastník obdrží za svůj statečný výkon v cíli malou pozornost. Ti nejlepší v každé kategorii se navíc mohou těšit na krásné ceny od Plzeňského kraje a partnerů závodu.

## DOPROVODNÝ PROGRAM LÁKÁ NEJEN BĚŽCE, ALE I DIVÁKY

Pro všechny účastníky, ale i jejich rodinné příslušníky, doprovod nebo jen příznivce běhu, bude v areálu Škodaland připraven bohatý doprovodný program. Kromě vystoupení oblíbené kapely POPS je připravena horolezecká stěna, bungee running – bungee basketball či rodeo býk. Nejmenší se mohou těšit na malování na obličej. V areálu bude také fotostěna, kde si každý může udělat vlastní foto.

## DOBŘANY – FAN ZÓNA A PŘÍJEMNÝ PRŮBĚH MĚSTEM SE SKUPINOU SEMTEX

Zajímavé oživení bude čekat tradičně v Dobřanech, kde se závod láme do své druhé poloviny. Dobřany při každém ročníku půlmaratonem žijí a připraví vždy nějaké překvapení, které závodníkům zpříjemní běh a dodá sil a energii do další části závodu. Letos skvělou sportovní atmosféru podpoří vystoupení kapely Semtex.

## KRÁSNÁ TRIKA A LIMITOVANÉ EDICE ČELENKY S LOGEM ZÁVODU

Jako každý rok jsou i letos připravena originální trika s vizuálem závodu. Novinkou pak jsou pánské a dámské čelenky, které si můžete k triku v rámci registrace zakoupit.



# ŽEBŘÍK

OD ROKU 1992  
iREPORT MUSIC AWARDS

BEST OF

**MICHAL PAVLÍČEK**

BÁRA BASIKOVÁ, KAMIL STŘIHAVKA, VILÉM ČOK, RADEK ŠKAROHLÍD



**KATEŘINA MARIE TICHÁ**



**VYPSANÁ FIXA**



**ZNOUZECTNOST**

**31. ROČNÍK**  
**BŘEZNA 2023**

**DEPO2015**  
**PLZEŇ**